



中共山东省委宣传部关于追授关鲁同志“齐鲁时代楷模”称号的决定

关鲁同志生前系齐河县纪委常委、县监委委员,2020年6月,在外出办案时不幸因公牺牲,年仅45岁。关鲁同志热爱纪检监察事业,在齐河县纪委监委工作期间,无论在什么岗位,都始终把讲政治摆在首位,以做党和人民的忠诚卫

士为最高追求,以肃贪惩腐、激浊扬清为神圣使命,信仰坚定、对党忠诚,秉公执纪、刚正不阿,恪尽职守、严于律己,用实际行动诠释了一名共产党员的优秀品格,是新时代纪检监察干部的好榜样,是用生命践行忠诚、干净、担当的好干部。

为深入学习宣传关鲁同志先进事迹,激励全省广大党员干部以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚守初心使命、勇于担当作为,勇做新时代泰山“挑山工”,为在

全面建成小康社会进程中走在前列,在社会主义现代化建设新征程中走在前列,全面开创新时代现代化强省建设新局面作出新的更大贡献,中共山东省委宣传部决定,追授关鲁同志“齐鲁时代楷模”称号。

“太拼了”,这是齐河县纪委监委第六纪检监察室主任马加振对关鲁的第一印象。第一次与关鲁一起出差,他把五天的工作时间压缩到两天,马加振开玩笑道,“再也不和您一起出差了,简直受不了。”玩笑归玩笑,他们深知,时间对于纪检监察工作意味着什么。

这是一场与时间的赛跑,也是一场与涉案人员的较量。

2003年,关鲁从齐河县公安局调入齐河县纪委工作,2018年1月任齐河县纪委常委、监委委员。被中央纪委办公厅先后评为“党风廉政建设学习教育和宣传工作全国先进个人”“全国纪检监察信息工作先进个人”,2019年被省纪委监委机关、省人社厅评为“山东省纪检监察系统先进个人”。主管审查调查工作以来,他先后主导和参与查办违纪违法案件80余起,党纪政务处分70余人,采取留置措施4人,移送审查起诉6人,为国家挽回经济损失1100余万元。6月11日,在赴广东省东莞市办案中,不幸因公牺牲。8月29日,关鲁被中共山东省委、山东省人民政府追记为一等功。



关鲁(左二)将五天行程压缩成两天,返程时累得在机场椅子上睡着了。 受访者供图

信念如钢 铁面似霜 激情似火 心暖如阳

——记因公牺牲的齐河县纪检监察干部关鲁

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 刘云鹤

三张照片—— 他是工作狂人

以前,马加振常开玩笑,和关鲁每天待在一起的时间比他老婆还长。

马加振与关鲁共事时间虽短,但由于工作太忙了,两人基本天天在一起。

在马加振的手机里有几张照片,其中有三张让人印象深刻。

第一张照片拍摄于2018年6月。那是马加振第一次和关鲁一起出差。当时案情紧急,在确定了牡丹江和长治的行贿嫌疑人后,关鲁一行人立即赶到了哈尔滨。紧接着,他们租车自驾300多公里,终于在天黑之前赶到牡丹江。当晚,关鲁带领大家连夜摸排了3个乡镇的工厂,最终在牡丹江开发区一家工厂里锁定了目标。此处位置偏僻,加上人生地不熟,为了一行人的安全,摸排结束后,关鲁决定连夜开车返回哈尔滨。一路上,为了让其他人多休息一会儿,关鲁开车时间最长。到达市区时天已经蒙蒙亮,在哈尔滨办完相关的查询工作,当时已经累到虚脱的关鲁一坐到机场候车大厅的椅子上就睡着了。这一幕被马加振抓拍了下来。“那会儿就觉得他都这个年龄了还这样风餐露宿的很让人心酸,就偷偷拍下了这张照片。”马加振说。

第二张照片拍摄于2019年11月17日。那段时间工作繁重,关鲁经常通宵达旦。其间他的眼睛一直不舒服,别人劝他去医院,他嘴上答应着,最后也只是买了瓶眼药水。

当天中午马加振和关鲁在一起加班,中午订了外卖准备吃饭。阳光透过窗户照进来,关鲁的眼睛格外明显,整个眼球都红了,看着有点吓人。马加振忍不住掏出手机拍下这张照片。

第三张照片,拍摄于去年8月份的一个深夜。齐河县纪委接到线索,查办一省直部门某位处长的腐败案,关鲁带领队伍

奔波北京、杭州、西宁多地,剥丝抽茧终于找到了案件的突破口,查实涉案金额800多万元。

这三张照片都是抓拍的关鲁工作瞬间,在马加振看来,就是这样无数个相似的瞬间组成了关鲁繁忙的日常。

一次恐吓—— 他始终铁面无私

关鲁常常把正人先正己挂在嘴边,他说纪检干部首先要自己干净,决不能新鞋溅泥、白袍点墨。

关鲁的同学李诚回忆,在同学们的印象中,关鲁有些“不合群”。每次同学聚会,缺席的总是关鲁。自从进入纪委工作,关鲁一直在刻意缩小自己的朋友圈。其实,这也是不少纪委工作人员的写照。

有些同学不理解关鲁的做法,对此颇有微词,他从不解释,有时候有些话越解释反而越会显得苍白无力。

有一次,有人找到李诚,让他带话希望关鲁在一件案子上留情面。李诚在找到关鲁之前其实有一定的心理准备,毕竟两人相识30多年,知道他的硬脾气。结果不出所料被拒绝了。“当时关鲁就和我说,‘哥,不是不给你面子,给了面子就踩了红线’。”李诚讲述,最后那个案子还是查清事实,依纪依法处理了。

关鲁的铁面无私也得罪了不少人,很多人把这种怨恨记恨在他身上。关鲁在大半夜接到威胁电话是常有的事。

2018年7月,在扫黑除恶专项斗争中,关鲁与司法机关配合,主办了两起打掉黑恶势力“保护伞”的案件。当时有一名恶势力分子托人给他传话,“你再盯住不放,早晚要你好看。”面对威胁,关鲁丝毫没有退却。

“那时关鲁给我打电话说有人嘿唬他,我们方言吓唬的意思。”在李诚的记忆里,这位好兄弟很少诉说自己工作中遇到的困难和委屈,那次也是两人相识多年,关鲁第一次在他面前展现面对的压力。

一袋面条—— 他是“暖男一枚”

将自己的电话留给上访的村民。

关鲁对犯罪分子是无情的,对身边的同事,对接触的老百姓却是有情有义。

高中钦是关鲁之前的同事,两人曾一起共事五年,在他心里关鲁既是好领导,也是一个温暖的大哥形象。早上,高中钦和妻子经常不吃早饭,闲聊中关鲁得知了这个情况也记在了心里。

“有一天关常委突然递给了我一袋面条,让我早晨煮点面条吃,叮嘱我别不吃早饭,不然对身体不好。”高中钦说,“当时关鲁去超市买面条想到了我们就一起买了。”当时高中钦特别感动,关鲁虽然话不多,但打心底里关心别人,真诚地温暖着身边每一个人。

关鲁熟悉身边每一个年轻同志的思想状况,大家有心事,总爱找他说一说。关鲁的办公室养了三盆花,每当同事王春玉心情不好时,总喜欢借着帮浇花的时候,听他讲一讲人生道理。现在,在关鲁的办公室,那三盆花依然茂盛地生长着,王春玉还是习惯性地浇一浇那些花。就如同关鲁还在一样。

刚刚得知关鲁牺牲的消息时,周锦秀正在休产假。说起关鲁,她再也控制不住情绪大哭起来,关鲁走后,她曾一两个月睡不好觉。“以前干工作总是特别的顺利,殊不知都是关常委在前面给我们解决了问题。”周锦秀说。

周锦秀认识关鲁十年了,从他身上学到了很多。关鲁曾在信访室工作,对每一个前来信访的百姓都能做到耐心倾听。“他特别有共情能力,有时和前来信访的人聊着聊着眼圈就红了。”周锦秀觉得,关鲁是一个能听进去别人说话的人,有的来访群众情绪激动,每次关鲁都能耐心地引导对方,搞清楚事情的重点在哪里,周锦秀觉得,这不是每一个人都能做到的事。

关鲁还经常把自己的手机号留给来访群众。村里的老百姓习惯早起,也有的



关鲁的妻子马红燕(左)一提丈夫就情绪崩溃。
齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 刘云鹤 摄

晚睡借酒消愁,关鲁的手机经常会在早上六七点钟或者深夜被信访群众打通,每一次他都耐心细致地倾听和沟通。

一次发火—— 他始终坚持原则

晚上,关鲁家客厅的灯常年不开,这是两口子约定好的。如今丈夫已经去世几个月了,妻子马红燕还是保留着这个习惯。

关鲁觉得晚上敲门的人不是说情就是送礼,于是和妻子约法三章,除了不开灯,有人敲门的话一律不搭腔不开门。有一次,马红燕一个老家的哥哥来敲门,她没多想就把门给打开了。那位亲戚也是来说情的,结果被关鲁严词拒绝。等到亲戚走后,关鲁对马红燕发了火。“他说我这是在拖他的后腿。”马红燕说,那是结婚这么多年,关鲁第一次冲她发脾气。

无论是在亲戚朋友还是妻子的眼里,关鲁都是一个原则性极强且谨慎的人。大家聚在一起吃饭,谁要是聊到案子,关鲁就会急。“谁要是提到案子,他立马就瞪眼,然后放下筷子就不吃了。”马红燕说,他担心别人套他的话。

关鲁一直觉得愧对家人。他常常对妻子说,“现在太忙了没时间照顾你们,等我退休了一定好好补偿。”可家人们再也等不到这个补偿了。

关鲁一直觉得愧对母亲。马红燕记得有一次,她晚上起床发现关鲁坐在漆黑的客厅里抹眼泪。“他觉得母亲养他那么大有什么用,每次需要的时候都不在身边。”马红燕讲述。今年,母亲又生病了,关鲁好不容易休了一天班,陪母亲到济南住院。结果在医院期间,关鲁因为工作上的事情一直在接电话。母亲心疼忙碌的儿子忍不住劝他回去。“儿啊,老接电话耳朵得有多疼啊,你快回去忙吧,老娘不会怪你的。”最后,关鲁含着泪离开医院。

马红燕还记得关鲁最后一次离家时说的话“燕子,在家一定要好好吃饭啊”,脸上挂着微笑,一边走一边招手。